

# 奋斗，青春的底色

## ——“英雄航天员”汤洪波回家乡作专题报告

湖南日报全媒体记者 肖畅 通讯员 符瑶

1月30日，“英雄航天员”汤洪波受邀在湘潭市委理论学习中心组2023年第二次集体(扩大)学习报告会上作专题辅导报告。

上午10时30分，身着航天服的汤洪波走进会场，现场掌声雷动。

汤洪波是中国人民解放军航天员大队一级航天员，2010年入选为我国第二批航天员，2021年6月17日执行神舟十二号载人飞行任务，同年11月获中共中央、国务院、中央军委授予“英雄航天员”荣誉称号，并颁发“三级航天功勋奖章”。

“我是生在湘潭、长在湘潭的本地人，我是生在湘潭、长在湘潭的本地人，我是生在湘潭、长在湘潭的本地人。”

距离执行载人飞行任务的时间已过去1年7个月，在以“奋斗，青春的底色”为主题的专题报告会上，汤洪波与党员干部、驻潭部队官兵、退役军人等百余名代表回忆当时的情景，讲述中国航天员群体追梦、逐梦、圆梦的奋斗历程，仍是那么激动，那么骄傲，那么自豪。

1995年入选飞行员；2010年入选航天员；从太空到太空，一字之差，但需要学的东西太多太多。基础理论、体质训练、航天环境耐力与适应性训练、航天专业技术……完成从飞行员到航天员的转变，除了要有坚强的体魄，还要完成八大类上百个科目的学习和训练。汤洪波说，航天员训练是艰苦的，不断挑战生理和心理的极限。面对巨大挑战，他这样激励自己：“虽然我不是最聪明的，但我可以做最努力的。”

在72小时“睡眠剥夺”训练中，要在狭小空间内完成各种工作，全程与外界隔绝。在野外生存训练中，需要用顽强的意志和丰富的生存技能克服种种困难。

“那些打不倒我们的，终将让我们更强大。”汤洪波说，10年的坚持，无数的汗水，静静的等待，是因为有航天梦在支撑。时光不负有心人。历经十年如一日的刻苦训练，航天员汤洪波与战友一起驾乘神舟十二号载人飞船成功进入太空，首次入驻我国自主建造的空间站，圆满完成载人航天任务。

汤洪波回忆说，他们在任务期间，进行了两次空间出舱活动，每次出舱时间都长达六七个小时；3个月期间，要完成安装实验设备等很多、很重的任务。虽然有压力，但他更有信心。他相信航天科技人员和自己的能力，也给自己定下“零差错”完成任务的目标。

从一人一天到多人多天飞行，从短期停留到中期驻留，中国载人航天事业的发展过程，是一次次开拓创新、飞天逐梦的跋涉成千里。汤洪波说，目前，通过4个乘组连续奋斗，中国空间站全面建成，中国空间站未来可期。

“要想向上生长，先要向下扎根”“当个人奋斗与国家需求叠合在一起，这种奋斗是事半功倍的”“永远相信持续努力的力量”……在近1个小时的报告会上，现场为汤洪波，为中国航天人坚定理想信念、奋勇追梦前行的掌声，一次次响起。

“受益匪浅，深受触动，是一场心灵的震撼、精神的洗礼。”湘潭县人武部军事参谋王汉雄坐在台下，认真聆听，不时做着笔记，“他们承受着常人难以想象和忍受的各种高强度、高难度训练，从汤洪波的身上，我们看到了中国航天人的坚定信念、革命精神和高尚品格，感人肺腑、激人奋进！”



1月30日，汤洪波受邀在湘潭市委理论学习中心组2023年第二次集体(扩大)学习报告会上作专题辅导报告。湖南日报全媒体记者 辜蔚博 摄

# 2022“最美湘警”

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 伍波峰 徐仲文 杨慧芳

春节期间，高速交警雷利强又忙碌起来。“及时发现交通安全隐患，保证道路畅通安全，是我义不容辞的责任。”近日，接受记者采访的雷利强表示，越是岁末年初，越要小心谨慎。

2023年1月10日，在第三个中国人民警察节这天，省高警局娄底支队涟源大队桥头河中队中队长雷利强获评2022年湖南省“最美民警”。

在平凡的岗位上，雷利强充分发挥吃苦耐劳、连续作战和坚韧不拔的优良作风和无私奉献精神，用实际行动践行了对党和人民的赤胆忠诚。

## 危难时刻挺身而出，勇救落水村民

“高速交警见义勇为，不畏洪水勇救村民。”2022年4月初，落水村民家属、双峰县洲上桥村村委会先后来到双峰大队，为高速交警雷利强送上感谢信和一面锦旗。

在此之前，同事们都不知道雷利强曾冒着生命危险救下洲上桥村一名落水村民。

去年3月底的一天中午，在家休假的雷利强路过洲上桥，只听“扑通”一声，“似乎有人落水？”他心想。

雷利强朝桥下望了一眼，水面上没人。但他还是不放心，“万一有人落水了，那就不得了了！”

他走到岸边，定睛一看，一个人从水里冒出来又沉下去。

有人落水了！下游不远处是拦河大坝，河宽水急，人一旦被冲下大坝，后果不堪设想。

情况危急，不熟水性的雷利强丝毫没有犹豫，抓起岸边的竹竿跳进冰凉的河水中。

当时，双峰县连日大雨，水流湍急，雷利强瞬间被冲向了下游岸边，手也被石头割破。

眼看着落水者被冲得越来越远，离下游的大坝越来越近。他急中生智，挣扎上岸，在岸边又找到一根更长的竹竿向河中走去，并大声向岸边呼救，闻声而来的村民迅速加入营救。

最终落水村民抓住了竹竿，成功获救。

上岸后，见落水者没有生命危险，雷利强默默离开。

“不熟水性，为何还要奋不顾身救人？”“我是一名人民警察，也是一名党员，遇到群众有危难，我必须挺身而出。”雷利强的话铿锵有力。

## 心系群众敬业奉献，彰显公仆本色

2015年，雷利强所在辖区发生一起交通事故。因为事故发生在夜间，无法锁定肇事车辆车牌号，雷利强和同事只能逐一排查嫌疑车辆。

为尽快破案，雷利强和同事通宵达旦，不放过任何蛛丝马迹。在排除了上千台嫌疑车辆后，锁定了一辆开往河南的货车。雷利强和同事立马展开跨省追逃，最终在河南驻马店，找到了肇事司机。

那时，雷利强已经连续奋战近一个月，而这对他来说是家常便饭。节假日和岁末年初，高速公路车流量大、车辆密集，往往是事故多发的时候。

2018年1月27日凌晨，因冰冻恶劣天气，路面结冰，雷利强所在辖区路段发生交通事故，多个车辆失控打滑，造成5公里路段交通拥堵。



1月30日，游客在张家界国家森林公园游玩。春节黄金周已过，张家界国家森林公园、宝峰湖等景区依然游人如织。很多游客避开春节假期旅游热潮，错峰出行到张家界游玩。吴勇兵 摄

## 确保今年双机投产 建设者奋战五强溪扩机工程

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 喻欣翔)28日，沅陵县五强溪镇沅水之上，近400名建设者奋战五强溪水电站扩机工程，机组蜗壳外包混凝土关键节点任务顺利完成，工程全面进入机组安装区域混凝土浇筑。五强溪水电站一期工程1994年建成，总装机120万千瓦，是湖南最大水电站。五强溪水电站扩机工程是我省“十四五”重点建设工程项目，沅水流域水电开发重大工程，新增2台25万千瓦机组，是华中电网水力发电的重要支撑。

“春节不停工，安全是基础。”五凌电力五强溪电厂负责人介绍，春节期间，近400名工程建设者以饱满工作热情投入建设，各网格化管理责任人深入现场，项目

部联合参建单位开展技术攻关，工地施工秩序井然、热火朝天，为确保实现今年双机投产而奋斗。

春节期间，五强溪扩机工程引水隧洞完成混凝土浇筑1800立方米，厂房及尾水渠完成混凝土浇筑1500立方米，机电安装完成各类管径管道安装600米，工程建设快马加鞭迎开门红。

五强溪扩机工程自开工建设以来，五凌电力充分调动各方资源，项目部深入推行网格化标准化管理。截至目前，各目标节点任务如期完成，工程总体安全、进度可控。

铲雪通路、恢复交通，雷利强和同事立马行动。

寒冷的冬夜，被困司机在车里打起了盹。前方积雪铲除、道路疏通后，很多司机仍在睡梦中。为避免因拥堵造成二次事故，雷利强只得采取笨办法，将滞留车辆驾驶员逐个叫醒。

凌晨时分，近两个小时，徒步5公里。待道路恢复通行后，雷利强的双手早已冻得失知觉，喉咙干痛，帽子、衣服、睫毛上，都结满了冰。

隆冬腊月，雷利强冒着冻雨为受困车辆更换轮胎；大年三十，为了让群众早点回家团圆，他加班加点处理事故，自己却连年夜饭都没吃上……

2022年春运前，雷利强检查出手上长有骨瘤，虽然是良性，但为避免血管神经受到挤压，仍需尽快进行手术治疗。但他想，春运马上到了，疫情防控也缺人手，便决定春运后再请假治疗。这一拖就是一年，雷利强至今没有去做骨瘤切除手术。

从警9年，雷利强累计救助困难群众230余人，处理交通事故920余起，查处交通违法行为5500起，用实际行动彰显了一名人民警察无私奉献、心系群众的公仆情怀。

# 三湘时评

## 从春节消费之“旺”看市场需求之“新”

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

电影院人气飙涨，景区内人流如织，人们在博物馆中过年，在书香和旅途中追寻“诗和远方”……刚刚过去的春节假期，“一家人围坐团圆”的老传统，与“走出家门过大年”的新时尚“擦出了火花”。出行畅、消费旺、业态新的红火景象，释放出兔年的生机活力。

过年仪式的流变，刷新和丰富着“新消费哲学”。今年春节期间，湖南博物院每天放出1.2万张预约参观门票，仅2分钟便一抢而空；2023年春节档票房达67.58亿元，取得我国影史春节档票房第二的成绩；“反向探亲”“旅游过年”，也由最初的“口头讨论”成了一道春运景观。无论是重视传统习俗，写对联、放鞭炮，还是紧跟时代潮流，到电视取景地“一游”，其中蕴藏的幸福底色，传递的美好祝福其实一点也没有改变。这种更加新颖、更富创意的“悦己型消费”，与传统消费一起，共同构成着多彩的春节文化。

从这些消费中，还可以洞见经济腾飞、社会转型的诸多面貌。过去，穿上一件新衣服、提着罐头步行去拜年就是小孩子整年的盼头。如今，“加特林”烟花、平板电脑等也列为“过年物”的采购范围。火热的发展，孕育着全新的春节“打开方式”。从游客喊话长沙米粉店老板“快回来做生意”，到春节假期湖南接待游客超1567万人次；从全国多人堂食套餐订单量同比增长53%，到全国酒店消费支出同比增长8成……热情的游客与升温的消费相互叠加，让“年味”多了几分新鲜与时髦的滋味，更让中国经济呈现出喜人的“暖阳春”。

在疫情防控政策优化调整后，今年春节涌现出的全新消费场景，再度佐证中国经济“韧性强、潜力足、空间大”的判断。只需一个“支点”，就足以撬动中国消费市场的无限潜力。

当然，拥抱巨大的发展机遇，既需要各种优质商品的“百舸争流”，还需要各类品质服务的“千帆竞渡”。为什么今年春节档电影火，有人“过年走出去了”的因素，更根本的原因在于《满江红》《流浪地球2》等高质量、口碑好。更精准地把握新兴消费潮流，不断提升产品供给的质量与水平，春节消费的这把火才烧得这样旺。

春节是一个“测温计”，从各项数据中可以感知到中国经济的“水温”和潜能。春节也是一个“风向标”，加快供给侧结构性改革，对上消费升级的胃口，才能迎来市场发展的春天。

## 长沙住房公积金可贷额度上涨 职工购买首套房“可提可贷”时间延长

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 王文 通讯员 赵洁)今天，长沙市住房公积金管理委员会发布的《关于明确2023年个贷倍数的通知》明确，该市缴存职工(含省直中心)可贷额度，按照借款人夫妻双方住房公积金账户余额之和的16倍计算，自2023年2月1日起施行。2022年该市缴存职工(含省直中心)可贷额度，按照借款人夫妻双方住房公积金账户余额之和的15倍计算，相比之下，2023年缴存职工可贷额度提高了。

当日，该管理委员会还发布《关于延长住房公积金阶段性支持政策相关事项的通知》，延长企业缓缴政策，继续支持符合条件的缴存人首套房“可提可贷”。其中明确，受疫情影响的企业，可申请缓缴2023年6月30日前的住房公积金；去年申请过阶段性缓缴政策的企业，受疫情影响仍需要缓缴的，可以再次申请；缓缴期间，其单位缴存职工贷款和提取权益不受影响。同时，职工家庭购买首套房实施阶段性“可提可贷”政策的时间延长至2023年6月30日，即职工家庭在2022年8月1日至2023年6月30日期间购买首套房，可以申请购房提取，并可以申请住房公积金贷款。

## 星城楼市回暖

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 刘奕楠)春节期间，湖南消费火出圈，房地产市场也回暖升温。1月28日，长沙市国有资产经营集团发布数据，1月22日至27日，该集团看房客流同比上升207%，且七成看房客是返乡人士。

赶上人才“红利”，返乡人士置业热情高涨。春节前夕，长沙“人才新政”发布，45周岁(含)以下、具有大专及以上学历或中级及以上专业

## 为保证春节期间探亲路更顺畅，娄底娄星区这对夫妻及时处理安全隐患—— 养护巡查，他们一直在路上

湖南日报全媒体记者 龚雅丽 通讯员 魏延斌 胡琼妮

“安全警示锥、扫帚、铲子、簸箕……”近日，娄底娄星区公路建设养护中心杉山服务区内，养护工龙长松夫妻俩清点好工具，装上作业车。“春节期间，要及时做好道路巡查，处理安全隐患，保证路况人安。”龙长松夫妻俩麻利地换上橙色工装，来到他们负责管养的6.8公里国道G234路段进行养护。

“这段路每天至少来回3趟，先开车对交通设施、路面破损、标志标线等进行全面排查与清障，然后清扫路面返回，最后再复查一遍。”说话的工夫，车辆停在一座桥边，桥面中间散落很多碎石。龙长松赶紧从车上拿下3个安全警示锥，从路中间依次斜着摆放至路边。在车流量大车速较快的国道上作业，最应该重视的就是安全。

“这一截有个大弯，大货车掉落的砂石多，如不及时清理，容易诱发事故。”龙长松和妻子默契配合，清理动作熟练迅速，不一会儿就把路面拾干净。

继续向前巡查，路旁一处滑落的岔路标识牌引起龙长松的注意，他随即下车拍照，发往养护所工作群，并将标识移回原位固定。龙长松说，经过提升改建，这段道路从水泥路变成沥青路，巡查时问题明显少了很多，但他从未松懈半分。“小问题自己解决，解决不了的反馈到工作群，让专人处理，确保道路安全畅通。”

全线巡完，龙长松夫妇返程，拿上工具在路的两边，同时对路肩、水沟等进行仔细清扫。工作时，龙长松说话不看人，双眼盯着路面：“道路安全无小事，低头走能及时发现隐患，第一时间处理。”

日常巡查需要耐心细致，不怕重复，但雨雪大风等极端恶劣天气才是真正考验。龙长松回忆，2021年12月，娄底大雪，晚上气温极低路面易结冰。娄星区公路养护所的工作人员派人在服务区，晚上10时半，工作人员和龙长松夫妇冒着风雪，赶到杉山桥上坡等危险路段，铲车除雪、撒盐除冰。“养护所同事看我们年纪大些，弄到凌晨1时多就让我们回。他们更晚，回去休息不到3小时又出来巡查清障。”

道路养护是一项高强度的体力劳动，与严寒酷暑、风霜雨雪、泥水砂石为伍。临近中午，龙长松夫妇结束巡查和部分清扫工作，回到服务区休息。

节假日值班，半夜紧急处理，手机24小时在线，这些对于龙长松来说已成为习惯。他说：“我们一直在路上，保证春节期间探亲之路畅、安、舒、美。”

## 湖南局地森林火灾巡查巡护密度

## 各地将加大森林防火巡查巡护密度

## “极高风险”

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 李双燕)天气连续晴好，我省森林火险等级持续增高。今天，国家林草局发布森林草原火险趋势分析报告，提示本周内，全国有3省(自治区)的27个县级行政区为极高风险(五级)地区，邵阳市洞口县、绥宁县、新宁县、城步苗族自治县、武冈市名列其中。

据报告，我省西南部地区森林防火形势尤为严峻。除5个极高风险地区外，衡阳市、邵阳市、郴州市、永州市、怀化市、娄底市还有33个县市区为高风险(四级)地区。

国家林草局统计近10年历史同期全国森林火灾情况，发现因祭祀引发的火灾占比29%，农事用火占比19%，其余火因有野外吸烟、未成年人玩火、外省烧人、电线短路、野外生活用火、炼山造林等。

省林业局表示，今年春节假期，全省森林防火形势较平稳，但受传统习俗影响，燃放烟花爆竹、燃烧纸钱香烛等人为用火增多情况将持续至元宵节。因此，全省各地林业部门将继续实行24小时值班制度，持续加大森林防火巡查巡护密度，在重点地区设置检查站，严控火源进山。